



### 2014 郑州教育年度盘点之【金水区】



# 促进教育均衡发展 打造金水优质名片

本报记者 李杨

2014年,是郑州教育发展不平凡的一年。我市教育围绕“为了每一个学生终身发展”的核心理念,为全力打造郑州教育“影响全国”的区域教育特色而努力。金水区教体局强化内涵发展,提升办学品位,提高教育质量,促进义务教育均衡优质发展,各项工作都取得了显著成绩,不仅打造了金水教育的优质名片,也塑造了人民满意的教育体育新形象。

## 深化配置整合 实现优质资源新扩容

新建天明路小学、第七幼儿园和改扩建艺术小学已竣工;新建翰林路小学、长安路小学、少林路中学、回族幼儿园和改扩建四路小学正在建设……在2014年,金水区2013年8所中小学幼儿园续建项目取得了新进展,11所2014年新建改扩建工程也稳步推进;改扩建文化绿城小学东楼已竣工;改扩建纬一路小学、沙口路小学和黄河路第三小学正在建设;新建玉凤路小学和改扩建胜利路小学施工单位已进场;新建冠军路中学、丰收路小学正在进行工程造价评审;新建周庄小学正在进行施工图设计;新建贺庄小学已完成建设方案设计……

2014年,金水区的教学设施也实现了更新再升级:完成15所项目学校24套班班通、4间多媒体教室、2间语音教室、4间科学实验室的配置工作。区属5所中学的17间理化生实验室、10间美术及音乐教室、3间地理教室、3间高清录播教室、6间计算机教室和4间电子阅览室建设基本完成。投资1971万元,为区属学校教师更新笔记本电脑3974台;投资2346万元,更新课桌椅、空调及进行校舍维修。

金水区的学前教育优质资源也得到了有效扩充。通过开展“百园扶百园活动”,省示

范园观摩周和市示范园帮扶新审批民办幼儿园、学前教育宣传月等活动,金水区有效提升了民办幼儿园保教质量。该区还拨付中央、省级奖补资金519万元,惠及97所幼儿园。新建国基路幼儿园、白庙幼儿园已竣工,杨槐幼儿园和小贺庄幼儿园正在建设。

## 强化内涵建设 促进教育质量新提升

2014年,金水区的德育工作建设进一步加强。该区把学校少先队的礼仪教育、信仰教育、主题教育活动与校本课程、综合实践活动课程相结合,把传统文化教育、节日教育、团队活动等明确地列入到学校德育课程的规划中,组织开展了寒暑假观影征文、暑假读一本好书、开学第一课、“诵读经典、规范书写”和少先队庆祝“建队节”鼓乐队展演等活动。

金水区的体育卫生艺术工作享誉国内外。金水区艺术小学、纬四路小学、金沙小学分别荣获全国魅力校园集体舞比赛特等奖和一等奖;金水区女子教师合唱团荣获“中国梦黄河魂”首届中国合唱艺术节第一名;纬五路一小、文化路一小荣获拉脱维亚第八届世界合唱比赛银奖;经三路小学、文化绿城小学、纬一路小学分别荣获第五届维也纳世界和平

合唱节银奖、铜奖,和平天使奖;区实验小学、南阳路二小荣获“中韩国际青少年管乐艺术节”小学组金奖、小学组银奖和优秀团队奖。

为了提高教师专业水平,有效推动学校课程建设,金水区聚焦校本教研常态、规范、有效实施的过程,通过校本课程网络管理系统技术培训、第三届品牌校本课程评选、第十二届青年教师教学基本功展评等活动,开展金水区中小学幼儿园(园)本教研先进成果展评活动,还举行首届数、理、化学科头脑奥林匹克团体赛,提升学生综合能力。

## 突出人才强教 构筑教育人才新高地

组织开展“学习张伟,践行张裕禄精神”师德主题教育活动,举行“践行群众路线,争当师德楷模,共筑中国梦”师德演讲比赛……2014年,金水区师德师风建设工作丰富多彩,通过优秀案例评选、微故事征集等形式,营造良好师德氛围,金水区纬一路小学学生詹雅淇在省、市演讲比赛中荣获一等奖。该区还举行了“践行群众路线,争当师德楷模,共筑中国梦”师德演讲比赛,充分展示了金水教育爱岗敬业、甘于奉献的良好形象。

2014年,金水区组织了形式多样的高端

培训,教师队伍建设工作成绩显著。据介绍,该区举行了金水区中小学幼儿园课程领导力提升培训,组织50人参加西南师大美育主管领导“课程领导力提升”培训,42名校长参加华东师范大学“学校领导力提升计划”校长高级研修培训,该区6名校长参加了郑州杰出民办校长北大研修班,19人参加郑州市校长培训班。

为充实一线教学,金水区还面向社会招录179名大学生,组织4人参加市教育局第三期“TFU”课程培训,10人参加郑州市学科能力提升培训,39人参加市级骨干教师培训,18名英语教师赴新加坡培训,206人参加国培计划河南省农村中小学幼儿园教师培训。金水区选拔推荐省、市学术技术带头人8人,省中原名师培育对象2人,市级幼儿园骨干教师培训对象26人,市中小学教师教育学科专家库成员15人。2014年,金水区教师在各级教学技能比赛中,荣获国家级一等奖7人、二等奖1人、三等奖1人,观摩课奖1人,荣获省级一等奖8人、二等奖5人,荣获市级奖励153人。

2015年,金水区将继续深入推进素质教育,促进义务教育均衡发展,扩充优质教育资源,铸造教育体育品牌特色,努力在全省乃至全国打造金水教育优质名片,充分发挥教育推动全区经济社会发展的服务功能。



## 亲子课堂

### 家有小女初长成

本报记者 李杨

也许你家的小女已经开始喜欢穿粉色的公主裙,喜欢把自己打扮成“小淑女”了。不要小看她的那种本能爱好,鼓励她尽情展现女孩子的魅力吧,这会让她对自己充满信心。当然,对女孩子来说,更重要的还是气质和修养。各位爸妈快来学习一下家有小女的必修课。

**培养率真的性格。**清水出芙蓉,天然去雕饰。要培养女孩子学会微笑,对每一个人学会展示自己甜美的笑容,可爱的笑容,把微笑当成女孩子必修的课程,当成一种交际语言。培养女孩子自然大方、真性情、率真、直爽的性格。要把快乐的元素、清新的元素、率真的元素注入她的成长中,让孩子养成良好的习惯。

**培养温柔的性格。**本来男女就有别,在培养女孩子时也要按照自然规律去培养,而不能按照男孩子去培养。女性应该宽厚、善良、贤淑,应该以中华民族的传统美德去关爱和影响别人。还要把女孩子培养成一个善良的、有爱心的人,让她们热爱大自然,保护小动物,自然也会对社会奉献自己的爱心。

**培养艺术素养。**我国古代在培养女孩子时就特别注重培养女孩子的素养,“琴棋书画”都让女孩子去学习,去练习。现在更应该注重培养女孩子的艺术修养和素质,从小让女孩子学习琴棋书画等艺术特长,即使孩子将来不能够成名成家,最起码孩子具备了一定的艺术素养和一定的艺术细胞,一举手一投足也颇有韵味,颇显艺术家风范。要使女孩子学会欣赏美、发现美、创造美,使女孩子成为美的化身,锻炼和塑造女孩子的品质,增强其生活情趣和品位。

**培养文化内涵。**有句诗讲得好:腹有诗书气自华。要让女孩子多读书,不仅是要学习好课本知识,还要让女孩子多看唐诗宋词,多读优美散文或者是小说,要不断增加女孩子的文化修养和内涵。有了高雅的生活情趣和深厚的文化底蕴,才会成为一个有文化内涵和有文化品位的人。

**培养独立意识。**女孩子一定要让她学会“自立、自强、自尊、自爱”,让她学会独立,学会不依赖别人。要培养女孩子自信和独立意识,相信自己已能行,可以办得到。要让女孩子有自己的一技之长,有自己独立生活和创造幸福生活的能力,有自己的事业和追求,有自己一份固定的收入,在经济上独立就能够赢得别人的尊重。

## 校园聚焦

### 做快乐的小书虫

本报记者 李杨

“图书馆既是课堂的延续,又具有课堂图书馆所无法涵盖的博大与精深。”近日,郑州市中学图书馆建设研讨会在郑州七中召开,郑州市教育局党委书记、局长毛杰表示,图书馆是保证学校对青少年和儿童进行卓有成效教育的一项必不可少的工作,是师生的精神家园和学校校风的传承途径。图书馆的建设,关系着青少年的成长,更关系着学校文化品位和校本特色形成。

据了解,郑州市教育局2013、2014连续两年都把学校图书馆建设列入局年度重点工作并大力推进,我市各所学校也都对图书馆进行了创新管理,以满足师生的最大需求。

“我想给我们班选几本好书,你呢?”“我要给我们班挑选几本经典名著。”11月30日一大早,在郑州47中图书馆门前,难掩雀跃和兴奋之情的两位同学正激动地讨论着,来自高一、高二年级的85位学生购书代表及图书馆工作人员整装待发,原来这是郑州47中图书馆为迎接12月份的“全民读书月”而开展的“你采书 我买单”学生自助购书活动。经过一个上午的精挑细选,各班购书代表都选到了心仪的书籍。

课余时间不仅喜欢看,而且喜欢摆弄书,为别人看书服务,为别人挑选图书……在郑州二中,有一群这样的小“书虫”,他们就是郑州二中图书馆里的学生志愿者。据介绍,该校的图书馆学生志愿者分担了一定的管理任务,为同学办理借书、还书手续等。此外,郑州二中的每个班还设有图书管理员,学校不仅让书籍随时随地“充斥”在同学们周围,而且通过学生管理的方式拉近学生与优秀书籍的距离,让同学们在“小鬼当家”的责任感中享受与书籍亲密接触的愉悦。

“图书管理工作不仅能传递一种服务他人的奉献精神,还能锻炼一个人的耐心,提升个人整体素质。”据郑州市实验高中相关负责人介绍,招募学生管理员也是该校的一项长期规划,还会对管理员进行岗前培训,教授图书推荐技巧和上架管理知识。“我已经有一年的管理员经验了,在这里,我掌握了很多本领,图书管理员的工作并不像一开始想象的那么简单,光是工作流程中的细节问题都要学习很长一段时间。”该校高二年级一位学生表示。

## 图片新闻



12月11日,郑州经开区实验小学举行了“享受阅读生活 开启梦想之帆”读书日活动。陈绍花 摄

12月15日,郑州财经技师学院举行一年一度的“送温暖”助学活动,郑州宇通客车股份有限公司为品学兼优的200余名贫困学生发放棉被。魏瑞娟 摄

12月13日,为期三天的全国生本教育理论与实践研习班在郑州市第七十三中学顺利开班。郭莹 摄



## 校园速递

近日,金水区文化路一小“DIY标本画”社团的97名学生,在社团辅导老师的带领下参观了位于郑州师范学院的郑州市自然博物馆。花丽霞

12月12日,2014全国啦啦操冠军赛在江苏无锡举行,金水区艺术小学、南阳路一小、丰产路小学等学校参加了角逐,并最终获得优异的成绩。张震

12月12日,东风路小学参加了惠济区“中华诵·经典诵读”比赛,参赛节目《你是人间的四月天》获学生组第一名。马伟亭

为培育和弘扬社会主义核心价值观,金水区纬五路二小日前开展了一系列教育活动。任琳

近日,惠济区贾河小学组织各中队开展以“节俭养德——践行社会主义核心价值观”为主题的系列活动。张英丽

12月12日,金水区沙口路小学、经三路小学、中原区外国语小学、二七区幸福路小学等学校分别以“国家公祭日”为主题开展纪念活动。张震

为提升学生的学科素养,金水区文化绿城小学日前组织了语文、数学学科的能力团体赛。常罗文

12月11日,惠济一中学区举行了惠济一中学区校长工作室揭牌仪式暨校长联席会议。王斌

近日,二七区建新街小学带着独具“行知”特色的教育信息化发展经验与成果,应邀到北京国家会议中心参加由中国教育学会和中国电化教育承办的“首届全国智慧教育成果巡礼”活动。魏瑞娟